
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data martedì 4 febbraio 2025, alle ore 12:08 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala,
la riunione "Seconda Commissione Bilancio ‐ Seduta 4‐2‐2025 ‐ ore 12" dell'organo Seconda Commissione Bilancio e
Finanze.
Presiede la seduta Consigliere PUGLIESE Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Leonardo PUGLIESE Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Alle ore 12:08, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Buongiorno colleghi consiglieri diamo aperta la seduta prego segretario"

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"con l'appello, grazie.

Grazie, è la Commissione Bilancio del 4 febbraio 2025, il verbale numero 10.

Milazzo Eleonora assente, Pugliese Leonardo presente, Alagna Walter presente, Bonomo Giancarlo presente, Ferrantelli
Pellegrino presente, Ficinicola assente, Gerardi Ivan assente, Giacalone Pietro presente, Martinico Elia assente, Milazzo
Vito assente, Vince Antonio presente.

Risultano presenti 6 consiglieri su 11, è stato raggiunto il numero legale,"
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Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE che dichiara:

"la seduta pertanto è valida.

Grazie segretario.

Sto provando a chiamare il segretario generale che già avevamo invitato"

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"in audizione oggi nella seduta di bilancio.

Aggiungo, rispetto all'appello, che sono le ore"

Interviene quindi Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"12.09, quindi la Commissione si apre alle 12.09.

Volevo avvisare la Commissione che ho sentito il Segretario"

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"Generale che tra cinque minuti sarà in aula.

Diamo atto avverbale che alle ore 12 e 13 minuti entra la consigliera Eleonora Milazzo, Presidente della Commissione,"

Alle ore 12:18, lascia la seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

Alle ore 12:18, si unisce alla seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Alle ore 12:19, lascia la seduta Consigliere Antonio VINCI.

Alle ore 12:19, si unisce alla seduta Consigliere Antonio VINCI.

Alle ore 12:19, lascia la seduta Consigliere Giancarlo BONOMO.

Alle ore 12:19, si unisce alla seduta Consigliere Giancarlo BONOMO.

Alle ore 12:19, si unisce alla seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

Alle ore 12:19, subentra come Presidente Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Alle ore 12:19, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Alle ore 12:19, si unisce alla seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"la quale pertanto assume la direzione dei lavori.

Dopo il passaggio della Presidenza dalla consigliera Puiese alla sottoscritta, quindi proseguiamo con la trattazione
della proposta deliberativa numero 369 del 17 dicembre 2024, avente qual oggetto approvazione del bilancio di
previsione 2025‐2027 con i relativi allegati.

Nella scorsa seduta era stata richiesta la presenza del Segretario Generale che oggi qui presente, ringrazio.

per essere qui al fine di poter porre alcuni quesiti da parte del consigliere Milazzo che non è presente però ha riferito al
consigliere Pugliese che adesso prenderà parola a lui quali erano questi quesiti in modo"
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Interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"tale da poter porre le domande al segretario.

Prego consigliere Pugliese.

Grazie Presidente.

Sì, proprio due minuti fa quando ero a coprire la presidenza della commissione mi ero preoccupato di chiamare il
collega Milazzo per accertarmi se veniva in commissione in quanto sarebbe venuto il segretario comunale.

Mi ha detto che per motivi personali non poteva essere in commissione.

Allora mi sono fatto dire quali erano le curiosità, le intenzioni, le domande che voi che voleva porre al segretario che
aveva già condiviso con l'intera Commissione nella seduta precedente.

Gli aspetti sono due fondamentali.

Uno, come mai non sono state messe le somme per l'assunzione del personale di categoria C? E poi un'altra domanda
che le voleva porre è, avendo superato di poco la soglia consentita, la percentuale consentita per le assunzioni, se
questo poi poteva creare un vincolo a chi nei prossimi anni poteva fare o bandire dei concorsi, visto che abbiamo
superato di poco quella soglia consentita.

per fare assunzioni.

Ora magari non uso i termini giusti, però mi auguro che lei abbia catturato qual è l'intento della domanda del collega
Milazzo, ma sicuramente è una"

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"curiosità che accomuna tutti noi.

Grazie Presidente.

Grazie consigliere Pugliese e poi segretario in aggiunta quello che vuole e desidera lei aggiungere sul bilanzo se
magari c'è qualche appunto che è necessario fare a questa a questa commissione sempre"

Sul punto, prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO che dichiara:

"riguardante il bisogno del"

A questo punto, interviene Segretario Generale Dottor Andrea Giacalone:

"personale e quant'altro.

Prego."

Interviene Segretario Generale Dottor Andrea Giacalone:

"Allora, per rispondere alle domande, innanzitutto vorrei capire che significa mancano le somme per l'assunzione di
categorie C.

Ho capito, anzi cerco di capire.

Le somme che vengono inserite in bilancio in ordine all'assunzione non vengono inserite in bilancio così a casaccio,
vengono inserite in ragione di una programmazione che è la delibera di programmazione del fabbio sogno del
personale.
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Quello è il vangelo.

Quindi quello che è previsto lì, piaccia o non piaccia, ha refluenza sul bilancio.

Io adesso non ricordo se ci sono, non mi pare che ci sono assunzioni di categoria C.

non mi pare, ci sono progressioni verticali, da C a D, ci sono due assunzioni di funzionari tecnici, ci sono le
stabilizzazioni dei due dirigenti, ma di categoria C se non sbaglio non ce ne sono, quindi in bilancio non può che esserci
il riflesso matematico di quello che è previsto nella programmazione.

Quello che è detto alle regole è la programmazione del bisogno del personale, quello trova refluenza in maniera
scientifica, ci sono diverse progressioni in programmazione, quello che naturalmente c'è il nocciolo di tutta la
programmazione dell'anno 25 riguarda l'incremento orario a 36 ore del personale ex contrattista che assorbe quasi il
90% della capacità stanzionale, sono circa 490 mila euro.

L'altra domanda era invece sul La percentuale delle entrate correnti sull'espensa personale, quella che noi abbiamo
fatto quest'anno, era riferita ai dati dell'anno scorso.

Per avere la percentuale quindi dell'eventuale sforamento o meno, oggi non lo possiamo sapere.

Perché tutto quello che sta scritto lì dentro, nella programmazione, bisogna vedere quali riflessi concreti avrà sul
bilancio di previsione.

Quindi i dati a consuntivo sull'annualità 2025 ci considerano all'inizio del 2026 di avere il dato scientifico sul rapporto
percentuale.

Se il rapporto percentuale, speriamo di no perché comunque ci sono attività che forse non riusciremo, adesso poi
vedremo, se il rapporto percentuale è dentro alla soglia, perché poi quando si calcola il rapporto percentuale bisogna
inserire nel foglio di calcolo i dati a consuntivo, non i dati a previsione.

Il dato finale poi ci contenderà di avere il rapporto.

Se il rapporto sarà sopra quello che oggi è previsto dalla norma, il tasso di turnovole dell'anno prossimo sarà pari al
100%.

Naturalmente se assumiamo quest'anno non possiamo assumere l'anno prossimo, a viceversa, cambia ben poco.

Lo schema è questo, esatto.

Quello che prevedete lì in economia non metto nulla, le previsioni sono quelle che sono scritte lì.

Poi il ragione del periodo in cui era fatta l'assunzione, un'assunzione fatta a gennaio è un riflesso economico e
un'assunzione fatta a ottobre è un altro riflesso.

Quindi il dato a consuntivo è importante soprattutto per i riflessi che ci sono.

Adesso quello che è stato fatto lì è stato fatto in ragione annua, come dice la legge.

Poi vediamo cosa succede da qua a fine anno."

Alle ore 12:24, si unisce alla seduta Consigliere Nicola FICI.

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Presidente, non ho voluto interrompere il Segretario Generale, ma bisogna dare atto avverbale che alle"

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:
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"12.23 è entrato il consigliere Nicola Fisci."

A questo punto, interviene Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:

"Adesso ho chiesto di interrogare il consigliere Ferrantelli.

Sì, grazie Presidente.

Dottore Giacalone, buongiorno.

Grazie sempre per la sua mondialità e per quello che saprà sicuramente illuminarci sempre meglio.

Io volevo soffermarmi sulla categoria A.

Secondo lei questa categoria rispecchia realmente il numero dei dipendenti Mi spiego meglio.

I dipendenti che appartengono alla categoria A effettivamente hanno motivo ancora di essere nella categoria A
considerato che svolgono altre"

Sul punto, prende la parola Segretario Generale Dottor Andrea Giacalone che dichiara:

"manzioni? Questa è la domanda.

Il personale dipendente che ha segnato in qualsiasi categoria non può fare manzioni che non riferiscono la sua
categoria e quindi se io sono di categoria A non posso fare manzioni di categoria C.

Il dirigente che assegna il personale a fare manzioni di categoria C rischia perché se il dipendente ci fa un'azione
davanti al giudice al lavoro rischieremo di rimanere soccombenti.

Quindi non è che il personale di categoria A fa quello che gli compete, quello che non gli compete non lo può fare."

A questo punto, interviene Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA:

"Intervenire il consigliere Alagna, prego.

Signor Presidente, colleghi, signori segretari, mi pare di aver capito che insomma noi facendo, portando tutti i
lavoratori, gli ex articolisti al raggiungimento dell'obiettivo primario quindi alle 36 ore settimanali abbiamo chiuso
l'argomento assunzione.

in un certo senso perché l'indice giusto da rispettare facendo passare loro alle 36 ore, quelli che rimangono, alle 36 ore
possiamo assumere altra gente? Quest'anno possiamo assumere altra gente? Ok.

chiaro, rientra tutto entro ai parametri.

Se l'amministrazione dovesse muoversi per fare ulteriori assunzioni, oggi è quella."

A questo punto, interviene Segretario Generale Dottor Andrea Giacalone:

"Completare il discorso delle categorie C.

Noi non possiamo pensare di inserire in programmazione assunzione a tempo indeterminato di qualsiasi categoria se
nell'ambito dell'organizzazione aziendale del comune vi sono persone a tempo determinato.

La legge ce ne fa divieto nella stessa categoria, ci mancherebbe.

Il funzionario l'abbiamo fatto già, ma nella stessa categoria c'è un divieto assoluto.

Questo è previsto dal legislatore, giusto o sbagliato esiste e lo dobbiamo rispettare questa legge.
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Quindi per rispondere alla domanda ai 490 mila euro sommando quell'elenco di persone che vedete in
programmazione ci consente di stare oggi dentro al budget.

altrimenti non avremmo avuto noi parere favorevoli.

Questa cosa viene vista dal dirigente, ma lasciamo stare, viene vista dal responsabile del servizio finanziario per
controllare i parametri e viene vista soprattutto dal collegio Revesoli che fa l'analisi dei costi in ragione ai parametri"

Interviene quindi Segretario Generale Dottor Andrea Giacalone:

"oggi vigenti e ha superato l'esito.

Allora, giusto dice il consigliere Merazzo.

Sì, e dice una cosa sacrosanta.

Esattamente.

Il consigliere Merazzo dice una cosa esatta, giusta.

Cioè, oggi, con i numeri presenti in quella programmazione, che abbiamo per tutto l'anno, il Comune sfora il
coefficiente di virtuosità dello 0,5.

Siamo fuori di 0,5.

però ho detto che questo calcolo viene fatto in ragione di importi annui.

L'anno prossimo, quando noi abbiamo l'obbligo di rifare di nuovo il calcolo sul coefficiente numerico per cui il comune
viene inserito in una fascia piuttosto che in un'altra, Lo dobbiamo fare con i dati a consuntivo 2025, quindi i primi tre
titoli dell'entrata, il rapporto medio e la spesa del personale.

che varia in ragione del momento in cui abbiamo fatto l'assunzione, quindi il costo del personale oggi inserito per
l'intero anno poi avrà necessariamente un'economia, perché siamo già a febbraio e non abbiamo fatto neanche
un'assunzione, ma non perché non la vogliamo fare, perché è normale, se non abbiamo il bilancio è inutile, di che cosa
parliamo? L'anno prossimo può diminuire, ma non solo.

Il parametro numerico non è che è alimentato solo dalla spesa personale, è alimentato anche dai primi tre titoli
dell'entrata del bilancio.

movimentazione in entrata che consentono di angaffievolire questo eventuale gap.

Il rapporto percentuale su due elementi poggia, non solo su uno."

Interviene quindi Consigliere Antonio VINCI:

"Chiedevo al Presidente e al Secretario se nella proposta che stiamo per discutere, stiamo parlando, c'è una notizia di
capire quante funzionari oggi nel 2025 l'ente Comune Marsala può assumere, sia funzionari tecnici, amministrativi, un
riepilego così perché"

A questo punto, interviene Segretario Generale Dottor Andrea Giacalone:

"la mia distrazione mi ha portato a focalizzare il dato.

Abbiamo 469 mila euro che riguarda l'incremento orario del personale.

Saranno tutte stabilizzate? Tutte, questo è l'importo a residuo per completare l'operazione iniziata l'anno scorso.

Poi abbiamo la stabilizzazione, quindi riserva di due poste diligenziali attualmente col 110 che potrebbero essere, se ci
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sono alcuni requisiti, stabilizzate.

No, la legge dice che c'è una riserva rispetto ai posti che abbiamo vuoto e quindi noi abbiamo la possibilità...

C'è una riserva, sì.

Noi quante cittadini abbiamo? Tre.

No, ci sono però delle requisite che dovranno essere verificate al momento in cui si fa e questo pure a costo zero perché
attualmente le paghiamo, da dirigente le paghiamo, qui non esiste.

Poi abbiamo due funzionari tecnici, Assunzione e dall'esterno.

Categoria D, due funzionari.

Poi abbiamo due funzionari assistenti sociali, però questi sono idrofinanziati, quindi non incidono ai fini del parametro.

Poi abbiamo un funzionario di Polizia Municipale, però questa riguarda una progressione verticale, quindi una C,
concorso, diventa D, al servizio di Polizia Municipale, quindi uno ufficiale.

E poi analoga procedura per un altro tecnico.

di funzionario tecnico, da C a D.

Quest'anno ce ne sono due, l'anno prossimo ce ne sarà un altro di funzionario tecnico.

Poi abbiamo l'avvio delle procedure per sei istruttori di vigilanza, quindi concorso per sei vigili urbani.

quindi avviamo il concorso per seguimenti urbani e due operatori esperti autisti dall'esterno.

Autisti per mezzi pesanti? No, autisti classici.

Autobus, per capirci.

Ah, autobus.

Che abbiamo, sì.

Mezzi complessi.

No, ce n'è uno.

Attualmente ce ne sono tre.

Sarebbero il comandante Filippo Angeleri e il dottore Quartalaro.

Poi abbiamo Ce ne potrebbero essere di più ma dobbiamo rispettare un vincolo che prescrive la norma, cioè possiamo
arrivare fino al 50% del numero dei dirigenti se uno di questi, rientrato nel 50%, venga adebito a funzioni che
riguardano i PNRR, dice la legge.

Io posso incrementare però uno di questi si deve occupare dei PNRR, se ne ho, se non ne ho pazienza, non lo faccio.

quello però riguarda un'altra procedura, quella è 110 secondo comma, cioè extra dotazione organica 110 secondo
comma, non primo comma, io sto parlando del primo comma sono due metodologie diverse 30, quello a cui noi oggi
rispettiamo, rispettiamo esattamente.

Esatto, 30 e 50, noi ne abbiamo 9.

Poi abbiamo ulteriore progressione di operatore esperto, operatore esperto per il servizio SPL, due strutture
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amministrative.

No, no, parlo di progressione verticale.

E' un altro funzionario amministrativo.

Poi abbiamo assunzioni etero finanziate sempre con il...

C'è il lavoro, certo.

Ma lo stesso dell'anno scorso, più o meno.

L'ultima l'abbiamo assunto pochi giorni fa.

Una stabilizzazione con forme eterofinanziate abbiamo assunto un'assistenza sociale.

Abbiamo stabilizzato l'assistenza sociale.

Questo è quello che riguarda e fa bisogno.

Molte sono eterofinanziate."

Alle ore 12:46, lascia la seduta Consigliere Antonio VINCI.

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"Diamo atto avverbale che alle ore"

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"12.45 esce il consigliere Antonio Vinci.

Allora, a questo punto, dopo esserci confrontati sul proseguo dei lavori nelle prossime sedute di Commissione,
proseguiamo con la lettura del parere dell'Organo di revisione sulla proposta di bilancio di previsione 2025‐2027 e
documenti allegati.

Allora, avevamo letto il canone unico patrimoniale nella scorsa seduta, da cui vi era una previsione per il 2027 di 575
mila euro, idem per 2026 e 2025, quindi con un assestamento al 2024 sempre della stessa cifra che si tratta del canone
unico patrimoniale.

Dopodiché per quanto riguarda le entrate a titoli abitativi permessi da costruire relative sanzioni, a rendiconto abbiamo
una spesa corrente di 1.059.000€ con capitale 948.000€.

2.024, 1.002 di corrente e 1.003 di capitale quindi un totale di 2.005, 2.025 un totale di 1.850, 2.026 1.850 pure e 2.027
pure questo 1.850 divisi in spesa corrente 1.250 e 600 di spesa capitale.

Per quanto riguarda le spese di personale, posto che comunque anche il Segretario ora ha specificato alcune...

ha delucidato la Commissione dando alcuni dati, l'Organo di Revisione ha verificato che la spesa pari a 21.601.716,35
relativa al macro aggregato redditi da lavoro dipendente, Tiene conto di quanto è indicato nel DUP ed è corrente,
quindi con il limite della spesa di personale disposto l'articolo 1,557 della legge 296‐2006 rispetto al valore medio del
triennio 2011‐2013, pari a 24 milioni circa di euro.

E ha predisposto la pianificazione del bisogno del personale 2025‐2027 in maniera corrente ai progetti del PNRR.

Spesa in conto capitale abbiamo visto 2025 e 10.215.000 euro, 2026"

Alle ore 12:52, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.
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Interviene quindi Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"5.145, 2027 5.145."

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Proseguendo con fondi e cantonamenti, fondo di riserva di competenza anno 2025, 364, 2026, 372 mila euro, 2027,
373 mila euro, pari tutti allo 0,34‐36% delle spese correnti."

Alle ore 12:55, lascia la seduta Consigliere Giancarlo BONOMO.

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"Fondo di riserva di cassa, verificato l'organo di revisione che l'entra nella missione 20, programma 1, assanziato il
fondo di riserva di cassa per un importo pari ad euro 1 miliona.

Presidente, devo interromperla perché chiede di uscire e lo sta facendo il consigliere Giancarlo Bonomo.

Sono le ore 12.55.

In precedenza, non ho voluto interromperla, era uscito anche il consigliere Pellegrino Ferrantelli alle 12.52.

Stavolta viene meno il numero legale perché i presenti scendono a 5.

Quindi la seduta è chiusa.

Sono le ore 12.55."

Alle ore 12:56, lascia la seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Alle ore 12:56, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 12:56, lascia la seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

Alle ore 12:56, lascia la seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

La seduta termina alle 12:58.
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